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Anlage: Ubersichtstabelie mit Einzelangaben

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Markus Ganserer vom

15. November 2016 betreffend Gewalt gegen Beamte und Angestellte im &f-
fentlichen Dienst wird unter Beteiligung der Bayerischen Staatskanziei, der
Bayerischen Staatsministerien sowie des Bayerischen Obersten Rech-

nungshofs wie folgt beantwortet:

Frage 1.a):

Wie viele Falle von Gewalt gegen Beamte und Beamtinnen und Angestellte
im Dienst des Freistaats Bayern gab es in den Jahren 2010 und 20157 Bitte
getrennt aufgefiihrt nach kérperlicher Gewalt und psychischer Gewalt/Stal-
king und aufgeschlisselt nach Ministerien und deren nachgeordnete Dienst-
stellen und Behérden?

Antwort:

Die Zahlen ergeben sich aus der Tabelle in der Anlage.
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Frage 1.b):

Wie werden Vorfalle von Gewalt erfasst?

Antwort:

Im Bereich der Bayerischen Polizei wurde fur die Erfassung und weitere
Bearbeitung der Delikte zur Gewalt gegen Polizeibeamte die EDV-Anwen-
dung ,GewaPol" entwickelt. Es handelt sich dabei um eine Web-Anwen-
dung, die tiber das Intranet der Bayerischen Polizei allen Dienststellen zur
Verfugung gestelit wird. Die Datenerfassung obliegt im Wesentlichen den

Dienststellenleitungen der aufnehmenden bzw. sachbearbeitenden Dienst-

stellen.

in den Ubrigen Geschéftsbereichen der Staatsverwaitung werden Gewalt-

vorfalle im jeweiligen Einzelfall erfasst.

Frage 1.c):

An wen werden Vorfalle dieser Art gemeldet?

Antwort:

Fiir den Polizeibereich dient die EDV-Anwendung ,GewaPol* neben der
Polizeilichen Kriminalitatsstatistik (PKS) als wesentliche Datenbasis zur Er-
stellung eines jahrlichen Landeslagebildes zur Gewalt gegen Polizeibeamte
und -beamtinnen. Als Zentralstelle fiir die Recherche und Auswertung fun-
giert das Bayerische Landeskriminalamt, welches die Gesamtsicht auf alle
benstigten Daten bekommt und das jahrliche Landeslagebild erstelit. Dieses
wird anschlieRend dem Bayerischen Staatsministerium des Innern, flr Bau
und Verkehr (StMI) vorgelegt und an alle Polizeiprasidien zur weiteren Ver-
wendung weitergeleitet. Des Weiteren erfolgt eine Veréffentlichung im Intra-
net der Bayerischen Polizei. Daneben stehen den Polizeiprasidien die Daten
fur ihren Zustandigkeitsbereich zur Verflgung, um eigene Verbandslagebil-

der erstelien zu kénnen.

In den Ubrigen Verwaltungsbereichen werden Gewaltvorfalle tblicherweise
uber den bzw. die unmittelbare/n Vorgesetzte/n und/oder die zustandige

Personaistelle an die Behdrdenleitung und gegebenenfalls die Aufsichtsbe-
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horde (z. B. Nr. 7 Absatz 2 lit. b zu Art. 177 des Bayerischen Strafvolizugs-
gesetzes — BayStVolizG) gemeldet. Zusétzlich erfolgt gegebenenfalls eine
parallele Meldung an die Personalvertretung sowie eine Strafanzeige bei

der Polizei.

Fragen 2.a) bis 2.c):

For welche Verwaltungsbereiche sind Risikobewertungen durchgefihrt wor-
den?

Resultierte aus den Risikoeinschatzungen ein aktives Risikomanagement?

Welche Schutzmaflnahmen fur die Beschaftigten wurden eingefiihrt?
Antwort:

In allen Ressorts wurden Risikobewertungen durchgefiihrt. Hierzu zahlen
insbesondere die Beurteilungen der physischen und psychischen Gefahr-
dungen, die mit der Arbeit der Beschaftigten verbunden sein kénnten, im
Sinne von § 5 Abséatze 1 und 3 des Arbeitsschutzgesetzes (ArbSchG).

Diese Gefahrdungsbeurteilungen nach dem ArbSchG erschopfen sich nicht
nur in einer einmaligen Ermittlung méglicher Gefahrdungen und der Beurtei-
lung der entsprechenden Risiken. Im Sinne einer strukturierten Verbesse-
rung von Arbeitsbedingungen sind die vorhandenen Arbeitsschutzmaf3-
nahmen vielmehr stetig zu Uberprifen und zu bestdtigen bzw. anzupassen.
Weiterhin ist die Wirksamkeit der veranlassten Arbeitsschutzmafinahmen zu
untersuchen und die Gefahrdungsbeurteilung entsprechend fortzuschreiben.
Insofern resultiert aus diesen Risikoeinschatzungen auch grundséatzlich ein

aktives Arbeitsschutz- und damit Risikomanagement.

Dies giit im Besonderen auch fur die Gefahrdungsbeurteilung der Bayeri-
schen Polizei. Zudem unterliegen hier die Mallnahmen aus den Bereichen
Technik, Organisation und Personal (TOP-Prinzip fir mégliche Schutzmaf-
nahmen im Sinne eines ganzheitlichen Arbeitsschutzes) einer stetigen Uber-
prifung und Optimierung. Weiterhin wird versucht, auf neue Gefahrdungen
entsprechend zu reagieren und die notwendigen Schutzmalinahmen anzu-

passen und zu verbessern. Der Arbeitsschutz ist nicht nur organisatorisch in
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der Bayerischen Polizei implementiert (Arbeitsschutzstrukturen auf Landes-
ebene und in den regionalen Polizeiverbanden), sondern mittlerweile stan-
dardmaRiger Bestandteil bei allen Manahmen, die zum Schutz der Be-

schaftigten in der Bayerischen Polizei initiiert werden.

Dariiber hinaus werden einschlagige FortbildungsmaRnahmen angeboten;
auf die Antwort zu Frage 4.c) wird verwiesen. Aullerdem wurden allgemeine
Sicherheitskonzepte bzw. -regelungen entwickelt, gegebenenfalls auch in
Zusammenarbeit mit der drtlichen Polizei, und konkrete Schutzmallnahmen

ergriffen.

Vielfach sind fir Dienstgebaude technisch-organisatorische Sicherungen
wie etwa Wachdienste, Videoliberwachungs- und Noffalirufanlagen, Code-
karten fur den Zutritt oder verschlossene Turen eingerichtet. Zudem gibt es
durch Personenkontrollen, die Prasenz von Sicherheitsdiensten im Ein-
gangsbereich und die Sicherung von Tiefgaragenzufahrten sowie Nebenein-
gangen Zugangsbeschrankungen. Haufig sind auch Notruftasten am indivi-
duellen Telefon oder PC der Beschaftigten instailiert. Daneben kommen in
vielen Verwaltungsbereichen rdumliche und bauliche MaRnahmen wie bei-
spielsweise Doppelbiros, der Einbau von Besuchertheken oder eine freund-
liche und groRziigige Gestaltung der Wartebereiche zum Einsatz oder sind
vorgesehen. Vielfach werden auflerdem gefahrvolle Tatigkeiten in Anwesen-
heit eines/-r Kollegen/-in und kritische AuRentermine durch zwei Bedienstete
bzw. unter Polizeibegleitung durchgefiihrt. Die Richtlinie zum vorbeugenden
Behtrdenselbstschutz (RBehS) mit Merkblattern zum Verhalten in verschie-
denen Gefahrsituationen ist Teil der regelmaBig bekanntzugebenden Ver-

waltungsanweisungen.

Als personenbezogene MalRnahmen werden vielféltige praventive Aus-
und FortbildungsmaRnahmen zur Steigerung der Kompetenzen in der Kon-
fliktvermeidung und -bewaltigung angeboten (vgl. hierzu auch Antwort zu
Frage 4.c)). Dies gilt in besonderem Male fur Beschéaftigte im Aullendienst,

denen ein breites Spektrum an Schulungen und Kursen zur Verfligung
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steht, z. B. Selbstschutz / Eigensicherung, Deeskalation und Gewaltpraven-

tion. Fur besonders gefahrdete Beschaftigtengruppen ist die Teilnahme an

pestimmten Malinahmen verpflichtend, und sie sind zum Selbstschutz mit

Reizstoffsprithgeraten (,Pfefferspray”) ausgestattet. Weiterhin wurden und

werden zum Teil auch Dienstvereinbarungen zur Verhinderung von Mobbing

und Diskriminierung etc. geschiossen.

Bei der Bayerischen Polizei wurden insbesondere folgende Schutzmal3-

nahmen umgesetzt oder auf den Weg gebracht:

-]

Entwicklung und Umsetzung von Einsatzkonzepten im Umgang mit le-
bensbedrohlichen Einsatzlagen (z. B. Amok, terroristische Anschlage)
Standige und begleitende Basisschulungen zum Umgang mit den Fih-
rungs- und Einsatzmitteln inklusive der Bewaffnung und zur polizeilichen
Selbstverteidigung

Training von lageangepasstem taktischen Vorgehen in Einsatzteams
Fortbildung und einsatzmaBige Umsetzungen einer lageangepassten
Einsatzsteuerung und Fuhrung

Betreuungskonzepte der regionalen Polizeiverbande nach besonders
belastenden Ereignissen

Einsatznachbereitungen auf verschiedenen Organisationsebenen
Starkung der korperlichen Leistungsfahigkeit durch Dienstsport
Bereithaltung von Spezialkraften und Fachdienststellen fiir besondere
Einsatzanlasse

Bereitstellung von funktionaler und bedarfsgerechter Bekleidung und
Ausstattung (insbesondere auch Schutzausstattung)

Neuausstattung aller Einsatzkrafte in den Einsatzeinheiten mit einem
feuerbestandigen Einsatzanzug und einer modernen Kérperschutzaus-
stattung

Standige Uberprifung der Standards fir Bau und Unterhalt von dienstli-
chen Liegenschaften im Sinne optimierter Ablaufe und bauseitiger
Schutzmalnahmen (Zugangskontrolle, ballistischer Schutz, Gewahr-
samsraume, etc.)

Entwicklung von Standards fir die Beschaffenheit und Ausriistung von
Dienst-Kfz unter Einbindung der Beschaftigten und von Fachexperten



-6-

Optimierte Tragemdglichkeit der ballistischen Schutzweste (Schutz vor
Schusswaffenangriffen)

Zusatzliche ballistische Schutzausstattungen in verschiedenen Schutz-
klassen (gegen eine Vielzahl durch Angreifer benutzter méglicher Waf-
fenkaliber und Munitionsarten)

Ausstattung der Einsatzkrafte mit einem ballistischen Schutzhelm
Entwicklung einer neuen, funktionalen und von den Beschéftigten selbst
ausgewabhlten Dienstkleidung

Neuausstattung der uniformierten Einsatzkrafte mit einem ausziehbaren
kurzen Einsatzstock '

Entwicklung und Schulung von Einsatzkonzepten fir das Vorgehen in
lebensbedrohlichen Einsatzlagen (besonders gefahrliche Gewalttaten
gegen Unbeteiligte und Einsatzkrafte wie z. B. Amoktaten und Taten mit
terroristischem Hintergrund}

Verbesserung in der Ausstattung und in der Schulung von Erste-Hilfe-
Mafnahmen in gefahriichen Einsatzsituationen

Ausstattung der Polizeivolizugsbeamten mit einer neuen Dienstpistole

Um die Sicherheit in den Justizgebduden zu verbessern, wurden vom StMJ

ein Leitfaden ,Standards fiir die Sicherheit in Justizgebauden® erstellt sowie

eine Musterdienstanweisung fur die Durchfiihrung von Zugangskontrollen in

Justizgebauden ausgearbeitet. Im Rahmen der Umsetzung des Sicherheits-

konzepts sind beispielhaft folgende MalRnahmen zu nennen:

Bauliche Ertlichtigung der Eingangs- und Kontrollsituation, insbeson-
dere Einbau von Vereinzelungsanlagen und Schleusen

Liickenlose Durchfuhrung von Zugangskontrolien mit Personen- und
Gepéackkontrolle wahrend der Sprech- und Sitzungszeiten

Trennung von Sitzungssaal- und Blrobereichen

Verbesserte Ausstattung mit technischen Vorrichtungen, z. B. Metallde-
tektorrahmen, Gepackdurchleuchtungsaniagen

Ausstattung der Justizwachtmeister mit Handsonden, Schutzwesten, Si-
cherheitshandschuhen, Einsatzstock, Pfefferspray, Handfessel

Ausstattung der Gerichtsvollzieher mit Schutzwesten, Pfefferspray
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» Organisatorische und administrative MaRnahmen, z. B. gemeinsame
Wachtmeistereien, Einfihrung fester Sprechzeiten, Kontroligdnge
e Intensivierung der Thematik Sicherheit in der Aus- und Fortbildung so-
wie bei Dienstbesprechungen.
Viele dieser MaRnahmen kommen auch in der Arbeits- und Sozial-, der Fi-
nanz- sowie der Verwaltungsgerichtsbarkeit zum Einsatz.
Dariiber hinaus ist das Erkennen moglicherweise als problematisch anzuse-
hender Gefangener wesentlicher Bestandteil der regelmaRig stattfindenden
Dienstbesprechungen und Fortbildungsveranstaltungen in den Justizvoll-
zugsanstalten. Auch wurde das Thema insbesondere im Rahmen der
Dienstbesprechung mit den Leiterinnen und Leitern der bayerischen Justiz-
vollzugsanstalten sowie der Leiterin der Bayerischen Justizvollzugsakade-
mie im Herbst 2016 eingehend behandelt. Zudem befasst sich derzeit die
standige Arbeitsgruppe Sicherheit verstarkt mit diesem Thema, die eine
Analyse der bisherigen Falle durch den Kriminologischen Dienst des bayeri-

schen Justizvollzugs in Auftrag gegeben hat.

Im Schulbereich sind Gewaltpravention und die Férderung prosozialen Ver-
haltens fester Bestandteil des schulischen Alitags. Gemeinsam mit den
Schulberatungsstellen und in Zusammenarbeit mit der Polizei und anderen
Fachbeharden werden entsprechende Praventionsprogramme zur Starkung
der Personlichkeit und gegen Gewalt angeboten. Sie stehen im Kontext ei-
nes Gesamtkonzepts zur Wertebildung an Bayerns Schulen. Daran sind
auch zahireiche Kooperationen mit externen Partnern und Verbanden, Sport
und Jugendarbeit beteiligt. Bei den gewaltpréventiven Malinahmen sind
auch die Lehrkréafte mit eingebunden.

Dariiber hinaus gibt es im Schulbereich das bewahrte Unterstlitzungssys-
tem aus 880 Schulpsychologinnen und Schulpsychologen an den Schulen
vor Ort und an den Staatlichen Schulberatungsstellen. Hilfen zur Einschat-
zung der Gefahrdung und der Wirksamkeit von Handlungsstrategien und de-
ren Umsetzung bietet auch das Kriseninterventions- und -bewaltigungsteam
der bayerischen Schulpsychologinnen und Schulpsychologen (KIBBS) an,
das aus 92 besonders fortgebildeten Schuipsychologinnen und Schulpsy-
chologen besteht. Es stellt notfallpsychologische Unterstiitzung und Hilfe
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beim Krisenmanagement zur Verfugung, insbesondere im Falle von Gewalt-
drohungen an Schulen — gegebenenfalls auch in Zusammenarbeit mit der
Polizei.

Weiterhin stehen fir den Themenbereich Gewaltpravention an den Schulen
rund 1.800 Beratungslehrkrafte zur Verfligung, es gibt Verbindungslehr-
krafte an jeder Schule, Regionalbeauftragte fir Demokratie und Toleranz,
Medienpadagogisch-informationstechnische Berater/-innen (MiBs) und

Fachkrafte fur Jugendsozialarbeit an Schulen.

Frage 3.a).

Welche Hilfestellungen werden Opfern von Gewalt gegeben?

Antwort:

Seine Fursorgeverpflichtung gegenlber von Gewalt betroffenen Bedienste-
ten nimmt der Freistaat Bayern ernst und kommt ihr mit unterschiedlichen
Hilfestellungen in hohem MaRe nach. Opfer werden nach Ubergriffen nicht
allein gelassen, sondern kénnen finanzielle Zuwendungen, persénliche Be-
treuungsleistungen und organisatorische Mafinahmen in Anspruch nehmen.
Hier sind insbesondere der dienstliche Rechtsschutz und verschiedene Ent-

schadigungsleistungen zu nennen:

Zur Unterstiitzung seiner Beamten und Beamtinnen sowie Arbeitnehmer
und Arbeitnehmerinnen gewahrt der Freistaat Bayern gem. Abschnitt 12 Nr.
2 der Verwaltungsvorschriften zum Beamtenrecht (VV-BeamtR), Bekannt-
machung des Bayerischen Staatsministeriums der Finanzen vom 13. Juii
2009, Az.: 21 - P 1003/1 - 023 - 19952/09, zuletzt gedndert durch Bekannt-
machung vom 22. Juli 2015 (FMBI S. 143), diesen unter bestimmten Vo-
raussetzungen Rechtsschutz. Dies giit sowohl fur aktive und passive Zivil-
verfahren als auch fir Strafverfahren. Die Bediensteten erhalten fur die not-
wendigen Kosten der Rechtsverteidigung oder Rechtsverfolgung, wie z. B.
Rechtsanwaltsgebiihren, einen Vorschuss oder ein zinsloses Darlehen. Da-
bei ist es moglich, von der Festsetzung einer Eigenbeteiligung des bzw. der
Bediensteten abzusehen. In besonderen Fillen Ubemimmt der Freistaat
Bayern die notwendigen Kosten auch endgliltig, etwa wenn Bedienstete in

einem Zivilverfahren obsiegen, die Kosten jedoch nicht anderweitig gedeckt
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werden (wie beispielsweise bei Zahlungsunfahigkeit der oder des Beklag-
ten) oder wenn die Durchsetzung zivilrechtlicher Anspriiche insbesondere
auf Grund eines extremistischen Hintergrunds geboten war, aber vor Gericht
letztlich erfolgios geblieben ist. Der Dienstherr ist verpfiichtet, alle Beschaf-
tigten in geeigneter Weise auf die Méglichkeit des Rechtsschutzes hinzuwei-
sen. Die Entscheidung Uber die Gewahrung trifft die jeweilige oberste

Dienstbehdrde.

Im Bereich der Unfalifiirsorge deckt der Freistaat Bayern bei Verletzung o-
der Toétung von Beamten und Beamtinnen alle potentiellen materiellen
Nachteile der Personenschéden ab. Zu den méglichen Unfalifirsorgeleistun-
gen zahlen eine umfassende Heilfiirsorge mit voller, d. h. nicht auf die Bei-
hilfe beschrankter Kostendeckung, ein erhéhtes Unfaliruhegehalt im Fall der
Dienstunfahigkeit und eine einmalige Unfallentschadigung sowie gegebe-
nenfalls eine Unfall-Hinterbliebenenversorgung. Arbeitnehmerinnen und Ar-

beitnehmer sind Uber die gesetzliche Unfallversicherung abgesichert.

Seit dem 1. Januar 2015 haben von tatlichen Angriffen betrofiene Beamten
und Beamtinnen die Maéglichkeit, uneinbringbare rechtskraftig festgestellte
Schmerzensgeldanspriiche ab einer Héhe von 500 Euro gegen Vorleis-
tung des Dienstherrn an diesen abzutreten. Die Umsetzung erfolgte im Rah-
men des Haushaltsgesetzes 2015/2016 durch einen neuen Art. 97 des Bay-
erischen Beamtengesetzes (BayBG) — Erfullungsiibernahme bei Schmer-
zensgeldanspriichen. Vergleichbare Regelungen existieren nicht fur Arbeit-
nehmer und Arbeitnehmerinnen. Im Ubrigen wird auf die Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer vom 7. Juli 2016 (Drs.
17/12849) verwiesen.

Zudem leistet der Dienstherr gem. Art. 98 BayBG in bestimmten Fallen
Sachschadensersatz, wenn durch einen Gewaltakt Gegensténde des Be-
amten bzw. der Beamtin beschéadigt oder zerstort wurden oder wenn dem
Beamten bzw. der Beamtin sonstige, nicht unerhebliche Vermdgensschaden
zugefugt wurden. Die Bagateligrenze fiir Sachschadensersatz in Héhe von
75 Euro kommt dabei fur durch Gewaltakte Dritter geschéadigte Beamte und
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Beamtinnen nicht mehr zur Anwendung. Die Verwaltungsvorschriften zu
Art. 98 BayBG gelten entsprechend fur Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mer sowie auch fur Auszubildende und Praktikantinnen und Praktikanten.

Betroffene Beschiftigte werden bei der Aufarbeitung in der Regel vor allem
von ihren Vorgesetzten und der Personalstelle unterstitzt und beraten. Dar-
uber hinaus kann auch medizinische und psychologische Betreuung geleis-
tet werden, z. B. durch den Betriebsarztlichen Dienst, psychosoziale Bera-
tungsstellen oder Schulpsychologen/-innen. Zudem sind regelméBige struk-
turierte Mitarbeitergesprache maéglich. Im Fall einer langeren Dienst- bzw.
Arbeitsunfahigkeit wiirden Gewaltopfer durch die bzw. den Beauftragte/n fir
das Betriebliche Eingliederungsmanagement gem. § 84 Absatz 2 SGB IX
persénlich betreut. Hierbei kommt auch die Umsetzung auf einen anderen
Dienstposten in Betracht, wenn der Ubergriff im Zusammenhang mit dem
aktuellen Posten steht. Zum Betrieblichen Eingliederungsmanagement wur-
den ein umfangreicher Leitfaden sowie eine Informationsbroschiire entwi-

ckelt. In einem akuten Notfall sind Ersthelfer vorhanden.

Frage 3.b):

Sind diese in den Ministerien und deren nachgeordneten Dienststellen und
Behorden unterschiedlich?

Antwort;

Die Hilfsangebote sind differenziert ausgestaltet, um sie in Art und Umfang
am tatsachlichen Gefahrdungspotenzial zu orientieren. Vom Ansatz her un-

terschiedlich strukturierte Hilfsangebote gibt es ansonsten nicht.

Fragen 4.a) und 4.b):
An wen kénnen sich innerhalb eines Ministeriums/einer Behérde Betroffene

wenden?

Stehen geschulte Vertrauensleute als Ansprechpartner*innen zur Verfi-
gung?

Antwort:

Grundsatzlich kénnen sich alle Betroffenen an ihre Vorgesetzten, die Perso-
nalstelle, die Personalvertretungen, die bzw. den Arbeitssicherheits-Beauf-

tragte/n und den Betriebsarztlichen Dienst wenden. Gegebenenfalls stehen
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auch die/der Beauftragte fir das Betriebliche Eingliederungsmanagement,
die/der Gleichstellungsbeauftragte bzw. Ansprechpartner/in in Gleichstel-
lungsfragen, die Schwerbehindertenvertretung und — soweit vorhanden —
Konfliktberater sowie Frauenbeauftragte zur Verfagung. Im Schulbereich
gibt es das bewihrte Unterstlitzungssystem aus Schulpsychologen und -
psychologinnen, dem KIBBS, Beratungs- und Verbindungslehrkraften, Regi-
onalbeauftragten fir Demokratie und Toleranz, MiBs sowie Fachkraften fGr

Jugendsozialarbeit.

Dariiber hinaus sind in den verschiedenen Geschéftsbereichen je nach Be-
darf weitere spezialisierte Einrichtungen vorhanden. Dies reicht von psycho-
logischen Psychotherapeuten/-innen, Psychologen/-innen, Konfliktbera-
ternfinnen, Trainern/-innen und Schulungsteams, Kriseninterventionsteams
und im Umgang mit Gewaltopfern geschulten sog. Sonderbetreuer/-innen

bis hin zu individueller psychologischer Fachberatung durch Externe.

Polizeibeamte und -beamtinnen stehen oftmals bei ihrer taglichen
Dienstverrichtung Grenzsituationen menschlichen Lebens gegeniber.
Schwere Ungliicksfalle mit Verletzten oder Getoteten, brutale Verbrechen,
Suizide und auch die Gewalt gegen Einsatzkrafte gehdren zur Realitat des
beruflichen Alitags. Um den von Gewalt betroffenen Polizeibeamten und -
beamtinnen eine fachkundige Hilfe bei der Problemverarbeitung anbieten zu
kénnen, sind psychosoziale UnterstitzungsmaBnahmen fir eine fundierte
Beratung bei den Prasidien der Bayerischen Polizei konzeptionell vorberei-
tet. Die Betreuungskonzepte beinhalten Regelungen zur Sachbearbeitung
und zur Unterstlitzung von Dienstkréaften bei besonderen polizeilichen Aus-
nahme- und Stresssituationen sowie Koordinierungsmafnahmen der Be-
freuung. Die Konzepte sind regional unterschiedlich ausgestaltet und be-
riicksichtigen verbandsspezifische Besonderheiten.

Es obliegt den jeweiligen Vorgesetzten in den Organisationsebenen, gege-
benenfalls unter Hinzuziehung von Spezialisten, potenziell belastende Eins-
atze bzw. Einsatzsituationen mit den Einsatzkraften nachzubereiten und sie
zu betreuen. Um weiterflihrende Betreuungsmafinahmen gewahrleisten zu

kénnen, ist bei der Bayerischen Polizei mit dem Polizeiinternen Netzwerk



-12

(PIN) ein umfangreiches und zentral sowie dezentral fir die Polizeibeamten
und -beamtinnen und gegebenenfalls deren Angehdrige verfiigbares Be-
treuungs- und Beratungsangebot eingerichtet, das sich aus Spezialisten
bzw. entsprechend fortgebildeten Beamten und Beamtinnen verschiedener
Fachbereiche zusammensetzt. Hierzu zahlen inshesondere die Diplompsy-
chologen/-innen des Zentralen Psychologischen Dienstes der Bayerischen
Polizei (ZPD), die bei den Verbénden angesiedelten Sozialpadagogen/-in-
nen des Polizeilichen Sozialen Dienstes (PSD), die Polizeiseelsorger/-innen
und der Arztliche Dienst der Bayerischen Polizei.

Die Beratungsangebote stehen grundsatzlich allen Angehérigen der Bayeri-
schen Polizei (Beamte und Beamtinnen sowie Arbeitnehmer und Arbeitneh-
merinnen) zur Verfigung.

Alle im Bereich der Polizei mit der Sachbearbeitung in Folge von Gewalt ge-
gen Polizeibeamte und -beamtinnen betrauten Mitarbeiter/-innen haben die
einschlagigen Aus- und Fortbildungen besucht bzw. ein Studium absolviert.
Die bei der Bayerischen Polizei direkt mit den Aufgaben der psychosozialen
Unterstiitzung Beauftragten haben einschlagige Schulungen bzw. Fortbil-
dungen in Nachsorgetechniken und Zusatzqualifikationen, z. B. CISM (Criti-
cal Incident Stress Management nach Jeffry T. Mitchell) oder SbE (Stress-
bearbeitung nach belastenden Ereignissen). Aufgrund der Bedeutung der
Thematik fur die Fihrungskrafte ist diese in vielfaltiger Weise in den Studi-
enplanen der 3. und der 4. Qualifikationsebene sowie in den einschlagigen
zentralen Fortbildungsangeboten bei der Bayerischen Polizei stark gewich-
tet. Zudem unterstitzen die Polizeiseelsorger und -seelsorgerinnen be-

troffene Polizeibeamte und -beamtinnen.

Betroffenen im Geschéftsbereich des StMJ stehen die bei den Oberlandes-
gerichten angesiedelten psychosozialen Beratungsstellen "Delfin", "Cora™
sowie "KoBe" zur Verfugung. Die speziell geschulten Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter der Beratungsstellen (darunter Sozialpadagogen/-innen und
Psychologen/-innen) bieten den Bediensteten individuelle, auf den konkre-

ten Bedarf zugeschnittene Beratungsformate an.
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Im Bereich des Justizvollzugs kénnen sich betroffene Bedienstete nach
Ubergriffen von Gefangenen (und sonstigen beruflichen Belastungssituatio-
nen) insbesondere an Kriseninterventionsteams im Strafvollzug (KITIS)
wenden, die bei einer Vielzahl von Justizvollzugsanstalten gebildet sind. Da-
bei handelt es sich um ein Hilfs- und Betreuungsangebot flir Bedienstete
nach krisenhaften und belastenden Situationen. Die Mitglieder der KITIS-
Teams sind erfahrene Mitarbeiter bzw. Mitarbeiterinnen des Justizvollzugs
(darunter auch Psychologen/-innen), die an der Bayerischen Justizvoll-
zugsakademie in Straubing hierfur zusatzlich gesondert geschult und von
dort zudem laufend betreut werden. Mithilfe der Krisenintervention soll bei
den betroffenen Bediensteten eine zeitnahe Reduktion affektiv-emotionaler
Reaktionen bewirkt und diesen mit gezielten MaBnahmen, etwa Einzel- oder
Gruppengesprachen, eine sofortige bzw. zeitnahe Unterstltzung geboten
werden. Bei Bedarf kénnen Teammitglieder auch koordiniert behdrdeniber-
greifend tatig werden. Dartiber hinaus stehen auch die jeweiligen weiteren
Fachdienste der Justizvolizugsanstalt (Psychologen/-innen, Arzte/-innen)

den Betroffenen zur Seite.

Auch sonstige Ansprechpartner/-innen nehmen im Rahmen ihres Zustandig-

keitsbereichs grundséatzlich an einschlagigen Fortbildungsmafinahmen teil.

Frage 4.c):

Gibt es fir die Beschiftigten Schulungsprogramme fur den Umgang mit
Konfliktsituationen, die in Gewalt ausarten kénnten, und wie sehen diese
aus?

Antwort:

Im Rahmen der Aus- und Fortbildung wird eine Vielzahl von speziellen Kur-
sen und Seminaren zu einschiagigen Themen wie z. B. konstruktiver Um-
gang mit Konfliktsituationen bzw. aggressiven Verhaltensweisen, Gewaltpra-
vention, verbale bzw. psychologische Deeskalation, ,Breaking Bad News",
Gesprachs- und Verhandlungsfiihrung, Rhetorik und Kommunikationsver-
besserung, Vertrauensbildung, Eigensicherung, Erkennen und zutreffende
Behandlung von Waffen, Verhalten gegeniiber Hunden, Selbstverteidigung
und Notwehr, Erste Hilfe sowie Stressmanagement durchgefihrt. Darunter
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sind sowohi allgemeine Veranstaltungen als auch solche, die konkret auf
bestimmte Beschaftigtengruppen — wie beispielsweise Auflendienstmitarbei-
ter und -mitarbeiterinnen — oder ressortspezifisch zugeschnitten sind. Die
Teilnahme ist teilweise verpflichtend. Je nach Umfang und Ausrichtung kén-
nen einzelne Malnahmen direkt an der jeweiligen Dienststelle stattfinden o-
der, insbesondere bei mehrtagigen Seminaren und Lehrgangen, in zentra-
ten Einrichtungen wie etwa der Hochschule fur den offentlichen Dienst in
Bayern, der Akademie fir Lehrerfortbildung und Personalfiihrung, der Baye-
rischen Verwaltungsschule und dem Bildungszentrum der Bayerischen
Staatsregierung St. Quirin. Vor allem die langeren Veranstaltungen umfas-
sen neben der Vermittiung theoretischer Kenntnisse i. d. R. immer auch de-

ren praktische Einlibung anhand von Fallbeispielen.

Im Polizeibereich sind neben einer stetigen Verbesserung im Bereich der
Ausstattung und der persénlichen Ausristung intensive Trainingsmaftnah-
men erforderlich, um Polizeibeamte und -beamtinnen auf die oftmals gefahr-
lichen Einsatzsituationen optimal vorzubereiten.

Bereits bei der Einsteliung von kinftigen Polizeivollzugsbeamten und -be-
amiinnen achtet die Bayerische Polizei besonders auf die charakterliche
Eignung sowie persdniiche und soziale Kompetenz. In der Ausbildung wird
dies speziell in den Fachern ,Berufsethik”, ,politische Bildung/Zeitgesche-
hen® sowie ,Kommunikation und Konfliktbewaltigung"“ intensiviert. Am Ende
soll ein/e rechtlich und praktisch geschulie/r sowie sozial kompetente/r Poli-
zeivollzugsbeamter bzw. -beamtin Dienst verrichten. Verhalten und Vorge-
hensweise sind der jeweiligen Situation durch kommunikative Fahigkeiten,
psychologisches Geschick und Kompetenz in der Konfliktbewaltigung anzu-
passen. In den Unterrichten der sog. ,einsatzbezogenen polizeilichen
Selbstverteidigung und Eigensicherung” (epSVE) werden Polizeivollzugsbe-
amten und -beamtinnen erganzend in praktischen Ubungsszenarien die not-
wendigen theoretischen und praktischen Kenntnisse vertiefend vermittelt,
um handlungssicher unter Beriicksichtigung der VerhaltnismaRigkeit erfor-
derlichenfalls unmittelbaren Zwang unter Beachtung der Eigensicherung an-

wenden zu kénnen.
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Diese Philosophie spiegelt sich in der Fortbildung der Polizeibeamten und -
beamtinnen uneingeschrankt wider. Dabei bedeutet Fortbildung nicht nur
die Professionalisierung in der Fachkompetenz, sondern auch die Steige-
rung der sozialen Kompetenz (Handlungskompetenz) von Fihrungskraften
und Sachbearbeitern/-innen. Daher werden auch in vornehmlich fachlichen
Seminaren grundséatzlich zielgruppenspezifisch Aspekte des Stress- und
Konflikthandhabungstrainings durch entsprechende Unterrichtseinheiten ab-
gedeckt.

Mit der Seminarreihe ,Polizeiliches Antistress-, Kommunikations- und Ein-
satzbewaltigungstraining (PAKET)" bietet die Bayerische Polizei zentral ein
Verhaltenstraining fir alle Polizeivollzugsbeamten und -beamtinnen in Bay-
ern an. Schwerpunkte dieser Seminare sind Interaktionen im innen- und Au-
Renverhaltnis, die Stressbewdltigung, die emotionale Stabilitat, die F&higkeit
zur sozialen Wahrnehmung und die Selbstkontrolle. Durch das intensive Be-
fassen mit psychologischen Grundthemen wird auch die Selbstreflexion der

Teilnehmer/innen geférdert.

Mit dem obersten Ziel, den Polizeibeamten und -beamtinnen eine professio-
nelle Situationsbeherrschung mit gewaltfreier Konfliktbewaltigung zu vermit-
teln, wird dezentral bei den Préasidien die Fortbildung zum Polizeilichen Ein-
satzverhalten (PE) durchgeflhrt. Dabei umfasst das PE-Training die még-
lichst realitatsnahe Schulung von professionelier Handlungs- und Verhail-
tenssicherheit der Polizeivollzugsbeamten und -beamtinnen im polizeilichen
Einsatzgeschehen. PE ist im Rahmen der Fortbildung als ganzheitliches
Training konzipiert. Dabei werden in komplexen Ubungen alle Bereiche des
Einsatzgeschehens von der verbalen Kommunikation tber die Anwendung
unmittelbaren Zwangs bis hin zum Schusswaffengebrauch regelmafig und
verpflichtend trainiert.

Infolge der stetigen Uberpriifung und Weiterentwicklung der Inhalte entspre-
chen die Trainings den aktueilen fachlichen Anforderungen. Beispielsweise
wurden in den vergangenen Jahren die PE-Leitthemen ,Umgang mit ag-
gressiven Personen, die sich in psychischen Ausnahmesituationen befin-
den” und ,Polizeiliches Einschreiten gegen Gruppen, die sich aggressiv ge-

geniiber Polizeivollzugsbeamten verhalten® bayernweit einheitlich konzipiert
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und konsequent zur Fortbildung der Einsatzkrafte umgesetzt. Zu allem ent-
schiossene Gewalttater, die ohne jegliche Skrupel mit Waffengewait gegen
Mitmenschen und gegen die polizeilichen Einsatzkrafte vorgehen, erfordern
angesichts von ihnen ausgehender akuter Lebensgefahren sofortige polizei-
liche Interventionsmafinahmen noch vor Eintreffen der Spezialeinheiten. Da-
her wird das polizeiliche Einschreiten in Erstphasen solcher Lagen regelma-
Rig den Erstzugriffskraften vor Ort aus dem Wach- und Streifendienst oblie-
gen. Um die Erstzugriffskrafte auf solche Lagen optimal vorzubereiten, hat
die Bayerische Polizei das Trainingsmodul ,Lebensbedrohliche Einsatzla-
gen” entwickelt, dass derzeit im Rahmen des PE-Trainings bayernweit um-
gesetzt wird.

Aufbauend auf den Lehrinhalten der Ausbildung in der ,Ersten Hilfe" deckt
die Bayerische Polizei mit verschiedenen und wechselnden Fortbildungsmo-
dulen bereits ErsthelfermalBnahmen auch fir spezielle kinsatzsituationen,
wie zum Beispiel iebensbedrohliche Biutungen, ab. Mit der im Jahr 2017 ge-
planten Anschaffung geeigneter Ausristungsgegenstande und der Unter-
weisung der Einsatzkrafte in Elementen der sog. , Taktischen Einsatzmedi-
zin® kann die Bayerische Polizei zukinftig Mafinahmen der konventionellen
Ersten Hilfe noch besser ergénzen, um z. B. auch etwaig im Einsatz schwer
verletzte Polizeibeamte und -beamtinnen oder andere verletzte Personen
noch besser versorgen zu kénnen. In der Verantwortung der Polizeiprasi-
dien werden flr Verwaltungsbeamte und -beamtinnen sowie Arbeitnehmer
und Arbeitnehmerinnen auch Seminare angeboten, welche die Themen

Kommunikation und Konfliktmanagement zielgruppenspezifisch abdecken.

Seit 2012 wird in der bayerischen Justiz die Fortbildungsreihe ,Gefahrer-
kennung, Konflikthewaltigung und Deeskalation” mit einer Dauer von zwei
Tagen angeboten. Diese Veranstaltung steht allen Justizbediensteten offen.
Insgesamt haben bisher Gber 500 Bedienstete daran teilgenommen.

Seit 2015 wurde zu diesem Thema eine zusatzliche Veranstaltungsreihe nur
fur Gerichtsvolizieher und Gerichtsvolizieherinnen erdffnet, da hierbei deren
potenzielle Gefahrdungsiage im Aulendienst spezifischer behandelt werden
kann. Neben Psychologen/-innen und justizinternen Referenten/-innen hal-

ten hier auch Fachleute der Polizei (Bayerische Informationsstelle gegen
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Extremismus, BIGE) Vortrage. Kernstick der Fortbildungen bilden jedoch
praktische Rolleniibungen, bei denen die Teilnehmer/innen die richtige Re-
aktion in Gefahreniagen eintben.

Ergénzend zu diesen festen, landesweiten Programmen legen die Oberlan-
desgerichtsbezirke in Eigenregie regionale Fortbildungsveranstaltungen zur
Gefahrerkennung und Konfliktbewaltigung auf. Die im AuRendienst beson-
ders gefahrdete Gruppe der Gerichtsvolizieher und Gerichtsvollzieherinnen
wird bereits im Rahmen ihrer Ausbildung in Deeskalation und Selbstverteidi-
gung geschult; hietfiir stehen in den fachtheoretischen Lehrgangen insge-
samt 28 Unterrichtsstunden zur Verfligung. Zudem werden in der Fortbil-
dungsreihe ,Fachtagung fir Gerichtsvollzieherinnen und Gerichisvollzieher”
ebenfalls verschiedene Hilfestellungen zu dem Thema der Gefahrvermei-
dung angeboten. Diese mehrtagigen Veranstaltungen finden vier Mal pro
Jahr statt. Die Themen variieren je nach Aktualitat. So wurde 2013 ein halb-
tagiges Referat zum Thema ,Amts- und Vollzugshilfe - Polizei/Gerichtsvoli-
zieher” abgehaiten. Referenten waren jeweils Kommissare und Oberkom-
missare der Bayerischen Polizei. Im Jahr 2015 wurde dieser Vortrag ersetzt
durch die Referate ,Gefahrerkennung und -vermeidung”, ,Die Reichsblirger-
bewegung - Auswirkungen auf die Zwangsvolistreckung” sowie durch
JHandreichung zum Umgang mit schwierigen Verfahrensbeteiligten - die
Reichsblirgerbewegung®. Seit 2016 halt ein Referent der Bayerischen Infor-
mationsstelle gegen Extremismus in den Fachtagungen einen Vortrag zum
Thema ,Reichsideclogien, Selbstverwalter und Co - Probleme mit den

Microstaatiern®.

Die Berufsgruppe der Justizwachtmeister und Justizwachtmeisterinnen wird
bereits im Rahmen ihrer Ausbildung in den Grundlagen der Gewahrleistung
der Sicherheit in Justizgeb&uden, in Kommunikation und Konfliktbewaltigung
sowie im Justizeinsatztraining eingehend geschult. Hierbei stehen sowohl
die Deeskalation von Konfliktsituationen als auch die waffeniose Selbstver-
teidigung sowie der Umgang mit Einsatzmitteln (Pfefferspray, Einsatzstock)
auf dem Programm. Zudem lernen die Justizwachtmeister und Justizwacht-
meisterinnen im Rahmen der Waffen- und SchieRBausbildung, in Notwehrfal-

len eine Pistole schnell und sicher zu handhaben. Die Ausbildung wird



-18

durch gezielte Fortbildungsmalnahmen erganzt. So wird viermal im Jahr die
einwochige Fortbildungsreihe Fach- und Sicherheitstagung® angeboten. Die
dort behandelten Themen sind: ,Sicherheit im Justizgebaude®, ,Stérungen
von Verhandiungen®, ,Konflikt und Deeskalation® sowie ,Selbstverteidigung®.
Bei den dort stattfindenden praktischen Fallszenarien spielen Stérer und ge-
waltbereite Personen die Hauptrolle.

Als Sonderveranstaltungen fir Richter und Richterinnen sowie Staatsan-
wiélte und Staatsanwaltinnen wurden im Jahr 2016 zwei eintagige Veranstal-
tungen mit insgesamt 150 Teilnehmern zum Thema ,Umgang mit Stérungen
in der Gerichtsverhandlung” abgehalten. Fiir Bewahrungshelfer und -helfe-
rinnen besteht seit 2016 die Moéglichkeit einer externen Zusatzausbildung
zum zertifizierten Praventionsmanager — Extremismus und Radikalisierung.
Die Praventionsmanager und -managerinnen sollen als Multiplikatoren/-in-
nen fir justizinterne Schulungen eingesetzt werden und als Ansprechpart-

nerfinnen den Justizbediensteten zur Verfligung stehen.

Bereits der Kern aller Aus- und Fortbildung von Bediensteten des Justizvoll-
zugs befasst sich aufgrund der besonderen Gegebenheiten des Justizvoll-
zugs mit dieser Thematik. Das Themenfeld ,Ubergriffe von Gefangenen auf
Bedienstete® wird bereits im Rahmen der Ausbildung der Justizvolizugsbe-
diensteten in verschiedenen Hauptfachern (z. B. ,Psychologie”, ,Gesell-
schaftslehre®, ,Gestaltung des Strafvollzugs®, ,Untersuchungshaftvolizug” o-
der ,Vollzugspéadagogik”) thematisiert und an volizugsnahen Beispielen erér-
tert. Ebenso werden an der Bayerischen Justizvolizugsakademie in
Straubing Selbstverteidigungskurse angeboten. Es bestehen auch im Rah-
men der standigen Fortbildung der Bediensteten Schulungsprogramme fur
den Umgang mit Konfliktsituationen, deren Inhalt auf den jeweiligen explizi-
ten Teilnahmerkreis (z. B. weibliche Bedienstete) zugeschnitten ist. Auch
werden standig geeignete Mitarbeiter/innen ausgebildet, um die bereits vor-
handenen KITISTeams zu erweitern und in den Anstalten zu implementie-

ren.
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Frage 5.a).

Wie viele der bekannten Falle von Gewalt gegen Bedienstete des Freistaats
im Jahr 2015 wurden zur Anzeige gebracht?

Antwort:

Die Zahlen ergeben sich aus der Tabelle in der Anlage.

Frage 5.b):

Warum wurden Vorfélle nicht zur Anzeige gebracht?

Antwort:

Unterbliebene Anzeigen sind im Regelfall darauf zurlickzufihren, dass eine
strafrechtliche Relevanz nicht gesehen wurde oder der bzw. die Betroffene

ein Verfahren bei Polizei und vor Gericht nicht wiinschte. Zudem unterblie-

ben Strafanzeigen wegen Geringfugigkeit, geringer praktischer Erfolgsaus-
sichten sowie anschlieBender Entschuldigung und weil die Tater/innen na-

mentlich unbekannt waren.

Fragen 6.a) und 8.b);

Wie viele Falle von Gewalt haben zur Dienstunfahigkeit von Beschatftigten
gefuhrt?

Wie hoch sind die daraus resuitierenden Ausfalizeiten der Beschaftigten ins-

gesamt? Bitte aufgeschilsselt nach Ministerien und deren nachgeordnete
Dienststellen und Behdrden.

Antwort:

Im Jahr 2015 kam es aufgrund der Gewaltdelikte gegen Polizeibeamte und -
beamtinnen bei der Bayerischen Polizei zu insgesamt 3.090 Dienstausfalita-
gen. Im Ubrigen sind keine Gesamtzahlen vorhanden; von einer Meldung

von Einzelfallen wird abgesehen.

Mit freundlichen GriiRen
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Dr. Markus Soder, MdL



